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REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT 

 

 Motivația alegerii acestei teme a fost determinată de multiplele dezbateri publice şi 

declaraţii politice pe marginea utilităţii înfiinţării unei comunităţi naţionale de informaţii, 

plasate frecvent într-un registru prea pătimaş pentru găsirea unei soluţii eficiente, astfel 

încât am considerat că o abordare documentată care să demonstreze că o astfel de 

„arhitectură instituțională” se impune în actualul context generat de fenomenul globalizării, 

este bine venită. Am apreciat, de asemenea, că se impune susținerea necesității funcționării 

unei comunități naționale de informații sub aspectul îmbunătățirii eficacității și eficienței 

activității de intelligence necesare a susține decizia politică. Se impun încă multe lucruri de 
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făcut, inclusiv din perspectivă conceptuală, legislativă, organizatorică, pentru a asigura o 

infrastructură informativă capabilă să răspundă la provocările acestui mileniu. 

 Evoluția actualului mediu de securitate determinat de globalizare demonstrează 

necesitatea abordării riscurilor de securitate într-un registru diferit, mult mai complex în 

actualele condiții internaționale. 

Istoriografia. Din perspectivă istoriografică au fost elaborate lucrări ce tratează 

individual instituţiile implicate în asigurarea securităţii naţionale. Lucrarea de faţă  doreşte 

a radiografia activitatea de intelligence într-o abordare instituţională complexă care să 

reflecte evoluţiile structurilor componente ale comunităţii de informaţii şi conexiunile 

dintre ele, cu neajunsurile ei şi emiterea unor concluzii care ar putea fundamenta eventuale 

dezbateri cu finalitate practică. 

 Perioada de debut a înfiinţării şi funcţionării structurilor informative româneşti, 

precum şi cea a perioadei beligeranţei a fost tratată de o serie de istorici care au scos la 

lumină o multitudine de documente şi date care au fost supuse unor investigaţii 

documentar-istorice, bazate pe metode şi mijloace ştiinţifice. Se detaşează autorii 

Gheorghe Buzatu, Florin Constantiniu, Cristian Troncotă, Vasile Bobocescu, Lionede 

Ochea, Florin Pintilie, Iulian Chiriac, Larry Watts şi nu numai. 

 Lucrările acestora au constituit fundamentul pentru capitolul I al tezei şi au permis 

formularea de concluzii personale, unele dintre acestea în opoziţie cu opiniile exprimate de 

distinşii Cristian Troncotă şi Lionede Ochea cu referire la tradiţia existenţei unei 

comunităţi de informaţii în România acelei vremi. 

 Din nefericire, dacă perioada anterioară instituirii regimului comunist în România a 

putut fi supusă unor activităţi de cercetare istoriografică, perioada comunistă, în care 

autorităţile româneşti au „beneficiat” de „consultanţa” consilierilor sovietici este văduvită 

de lipsa accesului la documentele secrete din arhivele Kremlinului. 

  Ca atare Capitolul II se bazează pe date şi informaţii din istoriografia de 

specialitate, precum şi pe studiul unor documente de arhivă la care am avut acces prin 

bunăvoinţa istoricilor Cristian Troncotă şi Lionede Ochea. Lucrările autorilor Constantin 

Hlihor, Ioan Scurtu, Dennis Deletant, Amy Knight, Marius Oprea, Florin Pintilie, 

Valentin-Traian Poncea, Cristian Troncotă, Liviu Ţîrău, Larry Watts, Mihai Pelin au 

contribuit la cunoaşterea şi înţelegerea istorică a evoluţiilor structurilor informative şi de 

securitate ale României comuniste, cu interpretarea autorului asupra arhitecturii 

instituţionale şi raporturilor funcţionale dintre ele, şi dintre ele şi elita politică. 

  În perioada sovietică, istoriografia românească, dar şi din ale altor ţări foste 
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comuniste, a abordat problema consilierilor într-o manieră lipsită de obiectivitate şi rigoare 

ştiinţifică, considerente ideologice şi politice, însă şi lipsa accesului la izvoare, alimentând 

denaturări ale realităţilor.   

  Principala sursă o constituie arhivele ruseşti, la care multă vreme însă cercetătorii 

nu au avut acces. După căderea comunismului şi destrămarea U.R.S.S. lucrurile s-au 

schimbat într-o oarecare măsură, fiind asigurat, cu anumite limite, studiul documentelor 

aparţinând unor instituţii precum Biroul politic al C.C. al Partidului Comunist (bolşevic) al 

Uniunii Sovietice şi al unor organe supreme ale puterii de stat din U.R.S.S., Consiliul de 

Miniştri, Ministerul Afacerilor Externe. De asemenea, s-a permis accesul la anumite 

documente ale ministerelor afacerilor interne şi securităţii statului ale U.R.S.S., care 

facilitează o primă cercetare a istoriei creării instituţiei consilierilor sovietici din Ţările 

Europei de Est. 

  Din păcate, rămân inaccesibile încă rapoartele şi informările consilierilor militari şi 

politici trimise la Moscova – surse deosebit de importante - ceea ce limitează esenţial 

posibilităţile de reconstituire a tabloului istoric al acestei activităţi şi expune pe eventualii 

doritori să descifreze resorturile acestei instituţii, unor riscuri ce ţin de domeniul 

credibilităţii. 

  Am apelat şi la anumite izvoare memorialistice, cu menţiunea însă că se impune o 

oarecare prudenţă faţă de aceste surse, fiind necesară preluarea lor cu anumite rezerve. 

Autorii ale căror lucrări au fost studiate sunt Neagu Cosma, Ion Stănescu, Ion Mihai 

Pacepa, Gheorghe Raţiu, Aurel Rogojan, Victor-Atanasie Stănculescu, Ioan Talpeş, Filip 

Teoderescu, Ion Dohotaru, Marin Pancea. 

  După 1989, sub aspectul radiografierii evoluţiilor şi transformărilor serviciilor 

româneşti de informaţii, dar şi abordării studiilor de securitate cu conexiune la domeniul 

intelligence-ului se remarcă Alexandru-Radu Timofte, Ionel Marin, George-Cristian 

Maior, Mireille Rădoi etc. care tratează evoluţiile unor sisteme din care au făcut sau fac 

parte. 

 Studiul apariţiei şi dezvoltării sistemului naţional de securitate în regimul democrat 

a fost realizat în cadrul tezei în conexiune directă cu direcţiile de cercetare din domeniul 

relaţiilor internaţionale şi ale securităţii. 

 Pentru a fundamenta şi a se putea realiza o analiză de interpretare s-a apelat la 

lucrări ale unor autori consacraţi precum Barry Buzan, Jaap de Wilde, Ole Waever, Mary 

Kaldor, Jean-Baptiste Duroselle, Andre Kaspi, Edward Kolodziej, Vasile Puşcaş, George-

Cristian Maior, Andrei Miroiu, Radu Sebastian Ungureanu sau ale unor tineri care încep să 
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se impună în literatura de specialitate ca Mireille Rădoi, Simona Frolu sau Ioana Leucea. 

  În ceea ce priveşte Comunitatea Naţională de Informaţii din România numărul de 

lucrări şi articole care abordează acest concept este relativ restrâns şi analiza nu se face 

apelând la teoria relaţiilor internaţionale. 

 Ionel Marin, în lucrarea “Comunitatea de Informaţii – soluţia problemelor de 

securitate”, apărută în anul 2004, face un expozeu asupra stării de securitate, noilor 

ameninţări şi formelor de manifestare a acestora, a rolului serviciilor de informaţii în 

gestionarea lor şi a necesităţii coordonării unitare a activităţii informativ-operative în 

scopul eficientizării acesteia. În final, concluzionează asupra necesităţii unei comunităţi 

informative în sensul unei coordonări a activităţii structurilor componente.  

 Lucrarea lui Lionede Ochea “Comunitatea de informaţii a României. Tradiţie şi 

modernitate” se concretizează într-o prezentare sintetică a structurilor de informaţii 

româneşti de la înfiinţarea lor până la crearea CNI în anul 2005. Pledează asupra nevoii de 

funcţionare a unei comunităţi de informaţii, susţinând că România are o tradiţie în acest 

sens. Admitem ideea necesităţii CNI, nu susţinem în schimb pledoaria în ceea ce priveşte 

existenţa unei tradiţii româneşti în acest sens. 

 Aducerea în discuţie a creării CNI pe parcursul anilor ’90 şi reluarea subiectului la 

începutul anilor 2000 a generat controverse şi exprimarea unor puncte de vedere din partea 

oamenilor politici sau a anumitor personaje familiarizate cu activităţile serviciilor secrete şi 

chiar a presei.  

 Iniţiativele sau soluţiile propuse au declanşat vii polemici, critici sau controverse, 

toate însă dând naştere mai multor întrebări decât răspunsuri. 

 Vocile care s-au făcut remarcate au fost cele ale parlamentarilor Ovidiu Cameliu 

Petrescu, Romeo Marius Raicu, George Cristian Maior şi ale generalilor Ioan Talpeş, 

Mihaiu Mărgărit şi Francisc Tobă. 

 CNI a constituit şi subiect de abordare teoretică în cadrul sesiunilor ştiinţifice 

organizate de Academia Naţională de Informaţii sau Universitatea Naţională de Apărare 

„Carol I”, ori în paginile unor publicaţii de specialitate precum Revista Română de Studii 

de Intelligence, şi ale unor cursuri ce abordează studiile de securitate şi Intelligence. Se 

remarcă autorii Mireille Rădoi, Mihalache Veronica, Tănase Tiberiu, Nicolae Elena Maria, 

Ionel Goian, Mihăiţă Niculescu Ciocan, Ion Duvac. 

Relevanța lucrării rezidă din faptul că ar putea fi un studiu  util pentru reforma 

instituţională. Raţiunile constituirii unei comunităţi de informaţii ar putea fi înţelese, ţinând 

cont de mutaţiile care au loc în mediul politic şi strategic internaţional. Contextul socio-

politic actual, intern şi internaţional, caracterizat de transformări rapide, provocări 

continue, diversificarea formelor de manifestare a ameninţărilor la adresa securităţii 
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naţionale, apartenenţa României la NATO şi Uniunea Europeană, reclamă o eficientizare a 

cooperării între instituţiile specializate de informaţii, atât în plan intern, cât şi internaţional. 

 Consacrarea, la scară mondială, a conceptului de comunitate de informaţii a fost 

determinată de necesitatea asigurării securităţii naţionale, ca parte integrantă a securităţii 

sistemului internaţional, dar şi de nevoia asigurării coordonării, a realizării coerenţei de 

acţiune şi a utilizării eficiente a resurselor disponibile de către structurile informative 

naţionale. 

Constituirea comunităţii de informaţii în România şi funcţionarea ei efectivă este 

un imperativ atât din raţiuni externe, cât şi interne. 
Scopul  

 Lucrarea își propune să demonstreze că înființarea Comunității Naționale de 

Informații (CNI) este o necesitate obiectivă determinată de evoluția mediului internațional 

de securitate, cu reverberații în plan intern, și apariția noilor amenințări la adresa securității 

globale și, pe cale de consecință, a securității naționale a României. Susține necesitatea 

CNI, nevoile de reformare a instituțiilor informative implicate în asigurarea securității 

naționale, dar cu condiția ca aceste demersuri să fie susținute de un cadru legislativ 

adecvat. Ca atare, procesul trebuie continuat și adaptat la evoluțiile din mediul 

internațional.  

Având în vedere contextul intern şi internaţional care impune preocuparea de a 

dezvolta instrumente specifice pentru punerea în practică a politicii de securitate, şi 

identificând factorii care determină acordarea unei importanţe sporite securității naționale, 

cercetarea a pornit de la întrebările: S-au reformat cu adevărat serviciile de informații? 

Suntem compatibili cu structurile similare euro-atlantice? Avem nevoie de o comunitate 

națională de informații și sub ce formă? Avem un model teoretic de arhitectură 

instituțională a comunității de informații? Aceste întrebări s-au constituit în ipoteze de 

cercetare la care am încercat să răspund prin definirea şi stabilirea interacţiunilor dintre 

conceptele cu care operează aceste ipoteze. În acest scop, cercetarea s-a desfăşurat pe mai 

multe niveluri operaţionale: nivelul sistemului politic internaţional/european în care se 

plasează/s-a plasat  România, nivelul intern al politicii naționale de securitate, nivelul 

transformărilor instituționale naționale determinate de evoluții politice interne și 

internaționale. 
Obiective de cercetare 

 Aceste niveluri au fost analizate recurgându-se la corelaţii multi-nivel pentru a 

răspunde obiectivelor de cercetare formulate. În scopul acestei analize, am stabilit ca 

obiective de cercetare găsirea răspunsurilor la următoarele întrebări: Cum operăm cu 
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conceptul de comunitate informativă, și mai ales, ce semnificație acordăm noțiunii? De ce 

este necesară o comunitate informativă națională? Ce ar mai fi de făcut pentru a avea o 

comunitate informativă viabilă? Ne putem baza pe o tradiție sau se impun a fi găsite 

modele? Au fost reformate suficient serviciile de informații pentru a răspunde standardelor 

de democrație și a deveni compatibile cu serviciile partenere? Metodologia  

Metodologic, inițial am realizat o perspectivă a evoluției istorice a structurilor 

informative românești, apoi am abordat paradigma neoliberală instituționalistă și 

constructivistă în analiza conceptului de securitate și implicit al comunității de informații. 

 De altfel, comunitatea de informații este conceptul pe care teza îl propune a fi 

abordat, ca element din perspectiva căruia este tratată evoluția serviciilor de informații. 

 Am ales abordarea neoliberală sau a noului instituționalism pentru că pune în prim 

plan statul, ca actor principal în relațiile internaționale, alături de instituțiile
1
 de pe scena 

politicii internaționale și pentru că teoria neoliberală are ca temă fundamentală cooperarea 

internațională.
2
 

Sursele  

 Perspectiva constructivistă, una din cele mai inovatoare și frecvent invocate curente 

teoretice în înțelegerea relațiilor internaționale, câștigând popularitate în cercurile 

academice, cu precădere în spațiul euro-atlantic și mai ales după sfârșitul Războiului Rece, 

este atractivă pentru că alocă o importanță deosebită direcțiilor de cercetare a studiilor de 

securitate din domeniul relațiilor internaționale. Reprezentanții ei propun regândirea 

conceptului prin schimbarea subiectului de referință (individ, umanitate, ecosistem) și 

accentuarea rolului proceselor de construire a identității proprii și de atribuire a identității 

celorlalți actori în determinarea interesului național și de modelarea politicii externe a 

statelor. Preocuparea crescută a constructiviștilor pentru studiul identităților etnice și 

impactului lor asupra relațiilor internaționale, a intereselor politice, economice, de 

securitate, în plan global, toate cu implicații distincte pentru conduita actorilor 

internaționali fac atractive studiile de securitate în paradigma constructivistă.
3
 

 Analiza din perspectiva celor două teorii se justifică deci, prin necesitatea plasării 

pe scena relațiilor internaționale, alături de state, a instituțiilor internaționale, iar pe de altă 

                                                 
1
 În categoria instituțiilor sunt incluse organizații, agenții birocratice, tratate și acorduri și practici informale 

pe care statele le acceptă drept constrângătoare. 
2
 Vezi pe larg Andrei Miroiu, Radu – Sebastian Ungureanu (coordonatori), Manual de Relații Internaționale, 

autor Lucian – Dumitru Dîrdală, Neoliberalismul, p. 139-154, Editura Polirom, Iași, seria „Collegium. Relații 

internaționale”, 2006. 
3
 Pe larg Andrei Miroiu, Radu – Sebastian Ungureanu (coordonatori), Manual de Relații Internaționale, autor 

Olivia Toderean, Constructivismul în Relațiile Internaționale, p. 155-163, Editura Polirom, Iași, seria 

„Collegium. Relații internaționale”, 2006. 
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parte de nevoia extinderii conceptului de securitate și asupra altor domenii, nevoie 

determinată de aprofundarea fenomenului globalizării. 

 Studiul de față este realizat din perspectiva susținerii construcției unei infrastructuri 

naționale de intelligence capabile să răspundă unei nevoi de securitate extinse. 

 Cu atât mai mult susțin necesitatea unei comunități naționale de informații capabile 

să răspundă unei astfel de abordări care aduce în prim plan amenințări de o nouă factură. 

 Structura lucrării cuprinde 4 capitole ce surprind, sub raportul evoluţiei, cadrul 

instituţional în care au funcţionat structurile informative şi de securitate ale României în 

diferite perioade, încercările de constituire, după 1989, a unei comunităţi de informaţii 

racordată la cerinţele şi nevoile operaţionale derivate din postura de membru NATO şi UE, 

dar şi determinată de apariţia unor noi forme de materializare a ameninţărilor la adresa 

securităţii naţionale. 

 Capitolul I face o prezentare a evoluţiei primelor structuri informative româneşti, 

militare şi civile. Începuturile sunt atestate documentar în perioada de domnie al lui 

Alexandru Ioan Cuza, respectiv în 1859, pentru cele militare,  şi 1861 în cadrul 

Ministerului de Interne, pentru cele civile. 

 Diverse structuri cu atribuţii de culegere de informaţii, incluzând şi reprezentanţele 

diplomatice, începeau să coaguleze un ansamblu instituţional informativ, fiecare dintre ele, 

însă, activând independent, fără o centralizare şi valorificare unitară a informaţiilor. Acest 

lucru a contribuit, în opinia unor autori, precum Cristian Troncotă sau Lionede Ochea, la 

surprinderea României, la izbucnirea primului război mondial. 

 Evoluţia politică şi socială după încheierea primei conflagraţii mondiale a produs 

mutaţii în viaţa internă a ţării. Situaţia internaţională a cunoscut, de asemenea, 

repoziţionări de ordin politic, economic, diplomatic, social, care a dat un anumit curs 

evoluţiei instituţiilor cu rol de culegere de informaţii. România a cunoscut o anumită 

evoluţie care a impus dezvoltarea instituţională în acest domeniu, detaşându-se ca 

importanţă Serviciul Secret al Armatei, devenit ulterior, Serviciul Special de Informaţii şi 

Siguranţa Generală a Statului. 

 Trebuie menţionat că aceste două structuri nu au fost singurele abilitate cu 

culegerea de informaţii, diverse instituţii aducându-şi contribuţia informativă pe anumite 

arii de responsabilitate.  

 Din perspectiva temei abordate, această perioadă constituie momentul constituirii 

germenilor unui ansamblu informativ instituţional dezvoltat pe principii moderne, adecvate 

momentului istoric. 
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  Capitolul II oferă o analiză sintetică a modului în care au luat naştere 

„instrumentele” care au contribuit decisiv la instituţionalizarea regimului comunist în 

România, întrerupând astfel o tradiţie a serviciilor de informaţii şi securitate româneşti, 

ajunse ca nivel profesional, de nivelul serviciilor echivalente din ţări occidentale
4
.  

Instaurarea comunismului a determinat şi transformarea organelor informative în 

instrumente represive, avînd rolul preponderent de a susţine/menţine regimul instalat „în 

mod democratic”
5
. 

  Securitatea a fost o instituţie creată de regimul comunist care, cel puţin în primele 

două decenii de existenţă a acţionat într-o manieră ce, pe bună dreptate, pune sub semnul 

întrebării manifestarea suveranităţii şi independenţei naţionale
6
. 

  Perioada după instaurarea lui Nicolae Ceauşescu la putere s-a concretizat în 

anumite mutaţii, inclusiv din perspectiva serviciilor de informaţii. Ca atare, au fost trasate 

noi orientări în domeniul securităţii statului, au fost realizate epurări ale aparatului şi s-a 

produs o „naţionalizare” a acestuia.  

  Contextul politic al anilor ’60-’70, dar şi politica lui Nicolae Ceauşescu a plasat 

România pe noi coordonate în plan intern, dar cu precădere în exterior. Acest lucru s-a 

repercutat implicit asupra structurilor informative româneşti, instrumente utilizate în 

susţinerea politicii lui Nicolae Ceauşeascu. 

 Capitolul III prezintă contextul şi condiţiile în care s-a produs, după evenimentele 

din 1989, crearea/restructurarea serviciilor speciale, pentru unele dintre ele, chiar naşterea 

de facto. Şi toate acestea, pe fundalul unei societăţi în plină efervescenţă şi pe fondul unei 

percepţii profund negative a opiniei publice asupra Securităţii, a cărei imagine de 

instrument represiv, omniprezent şi omnipotent nu a fost uitată mulţi ani după momentul 

1990. 

 Aceste percepţii au influenţat şi deciziile politice care au determinat apariţia noilor 

instituţii. Legislaţia la acel moment, adaptată la condiţiile vremii, statua un nou cadru de 

                                                 
4
 S.S.I. ocupa locul 7 în ierarhia serviciilor de informaţii ale lumii, într-un clasament neoficial întocmit în 

1939. Aprecierea se bazează pe colaborarea şi schimbul de informaţii cu instituţii similare din Occident. Vezi 

Arh. SRI, fond „D”, dosar nr. 8343, vol.9, f.65. În lucrarea Serviciul Special de Informații al României pe 

Frontul de Vest 1940-1944, Editura Tipart, București, 2004, p. 489, Lionede Ochea suține că România era 

devansată de Anglia, Germania, Japonia, URSS, Statele Unite și Italia. 
5
 Vezi pe larg Amy Knight, KGB după KGB. Scurtă istorie a eternei securităţi de stat, Editura Elit, 

Bucureşti, 1999; Cristian Troncotă, Torţionarii, Editura Elion, Bucureşti, 2006; etc. 
6
 Problema a fost ridicată şi de profesorul Cristian Troncotă, întrebarea, chiar retorică, având ca fundament 

implantarea agenţilor sovietici în aproape toate organismele statului, inclusiv în Securitate şi în anturajul 

înalţilor demnitari în stat. Vezi Cristian Troncotă, Torţionarii, Editura Elion, Bucureşti, 2006. 
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funcţionare a acestora, încercând să răspundă nevoilor factorilor de conducere ai ţării, dar 

şi aşteptărilor populare. 

 Practic, condiţiile din România erau asemănătoare cu cele din celelalte ţări foste 

comuniste, cu unele nuanţe determinate de particularităţile regimului autohton. 

 Acuzele de continuitate a structurilor, a personalului, dar mai ales a mentalităţilor 

obediente fostului regim, s-au îndreptat cu precădere înspre S.R.I. – principalul serviciu de 

informaţii naţional – celelalte componente fiind oarecum “scutite” de astfel de aprecieri. 

 Lipsite, prin natura misiunilor sale, de posibilitatea de a oferi opiniei publice 

transparenţa care ar fi putut poate convinge asupra intenţiilor de schimbare, noile servicii 

au avut de “înfruntat” fantomele trecutului. 

 Dacă începutul a fost dificil, uneori chiar utilitatea acestora fiind pusă la îndoială, 

funcţionarea serviciilor a cunoscut mutaţii din perspectiva reorganizărilor succesive care au 

urmat. 

 Procesele determinate de tranziţia societăţii româneşti către un sistem democratic şi 

al unei economii de piaţă, dar şi de evoluţiile din spaţiul regional, au impus căutări în 

planul asigurării unui nivel de securitate care să contribuie la consolidarea democraţiei şi 

plasarea României în mecanismul politic şi economic mondial. 

 Tranziţia şi, pe cale de consecinţă, amplul proces de reformă, au generat efecte în 

plan economic, social şi instituţional, de multe ori într-un registru mai puţin favorabil, fapt 

care a condus sau a favorizat apariţia unor forme de ameninţări de alt tip decât cele 

convenţionale. 

 Obţinerea de către România a statutului de membru al NATO şi UE – apreciat de 

factorii politici de decizie, dar şi de marea majoritate populară, ca fiind singura opţiune 

pentru garantarea independenţei şi suveranităţii şi a unei dezvoltări economico-sociale 

similare ţărilor occidentale, au impus asumarea unor responsabilităţi şi misiuni care au 

condus la mutaţii în abordarea problemelor de securitate naţională. 

 Evoluţiile în plan internaţional, inclusiv cele din regiunea sud-est europeană, de 

natură a modifica echilibrele strategice zonale, au condus la apariţia de noi riscuri şi 

ameninţări – unele cu manifestări atipice în planul securităţii, dar şi a unor oportunităţi de 

promovare a intereselor strategice ale României în acest areal. 

 Cadrul legal în care au început să funcţioneze serviciile speciale, inspirat şi din 

experienţele occidentale, a constituit unul din reperele esenţiale ale unui proces de reformă 

instituţională. 
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 În aplicarea ei, toţi cei responsabili trebuiau să găsească cele mai potrivite 

răspunsuri la o serie de întrebări acute:  

 Care sunt misiunile unui serviciu de informaţii într-o societate democratică?  

 Cine sunt noii utilizatori ai informaţiilor şi care sunt nevoile acestora? 

 Care sunt modalităţile cele mai potrivite pentru a subordona activitatea Serviciului 

exclusiv intereselor naţionale?  

 Cine sunt exponenţii intereselor naţionale şi cui datorează Serviciul loialitatea?  

 Care să fie raporturile cu puterea şi cum pot fi evitate tentativele de atragere a 

Serviciului în jocurile politice?  

 Care sunt cele mai bune modalităţi de a elibera conduita profesională de 

mentalităţile trecutului? Dar cele pentru a asigura respectarea drepturilor şi 

libertăţilor fundamentale ale cetăţenilor?  

 Care sunt limitele angajării competenţelor legale?  

 Cum se poate apăra siguranţa statului, fără a leza drepturile şi libertăţile 

cetăţenilor?  

 Cum trebuie recrutat ori format personalul în noile condiţii de activitate?
7
  

De asemenea, a fost abordată sintetic reforma serviciilor speciale din statele ex-

comuniste ale Europei Centrale. 

Capitolul IV încheie parcursul expunerilor privind evoluția serviciilor de informații 

românești în cadru instituționalizat, din perspectiva finalității demersurilor de constituire a 

CNI, după îndelungi dezbateri și controverse în mediile politice, media, ale societății 

civile, care însă nu trebuie să termine procesul de așezare și reglementare a activității de 

intelligence.  

 Am dorit să demonstrez că, deși, similar demersurilor efectuate de state cu tradiții 

în domeniul intelligence-ului exercitat într-un cadru democratic, în România, crearea CNI 

nu este suficientă, dacă ea nu este urmată de reglementări legislative, de clarificări 

conceptuale și de reglări ale mecanismelor de control și finanțare. 

 Crearea CNI este o necesitate obiectivă determinată de evoluția mediului 

internațional de securitate, cu reverberații în plan intern, și apariția noilor amenințări la 

adresa securității globale și, pe cale de consecință, a securității naționale a României. 

 Aceste realități, precum și apartenența României la structurile euro-atlantice impun 

nevoi de cooperare internă, cu structurile partenere și cu cele cu care există interese de 

                                                 
7
 Alexandru-Radu Timofte (coordonator), General de divizie Vasile Iancu, General de brigadă Marin Ioniţă, 

Reforma Serviciului Român de Informaţii – argumente şi fapte, Bucureşti, 2003, p. 30. 
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securitate comune, ceea ce recomandă o coordonare unitară care să asigure o evaluare și 

informare unitară, eficientizarea conlucrării și schimbului de informații și o repartizare 

judicioasă a resurselor bugetare. 

 Capitolul susține necesitatea CNI, nevoile de reformare a instituțiilor informative 

implicate în asigurarea securității naționale, dar cu condiția ca aceste demersuri să fie 

susținute de un cadru legislativ adecvat. Ca atare, procesul trebuie continuat și adaptat la 

evoluțiile din mediul internațional. 

 În același capitol am prezentat, de asemenea, organizarea comunităților informative 

ale SUA și Marii Britanii, deoarece autoritățile românești în materie utilizează drept 

modele aceste construcții instituționale pentru eficientizarea activității de intelligence 

național. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Consideraţii finale 

 

Analiza teoretică pe care am realizat-o pleacă de la faptul că abordarea doreşte  o 

radiografiere a activităţii de intelligence într-un cadru instituţional complex ce relevă 

evoluţiile structurilor informative şi conexiunile dintre ele. 

România, pe parcursul istoriei a avut diferite construcţii ale structurilor informative 

naţionale, diferite de la o perioadă la alta, însă nu se poate susţine ideea unei tradiţii în 

funcţionarea unui ansamblu informativ integrat şi coordonat unitar, cu excepţia anumitor 

perioade, cu particularităţile aferente vremurilor în cauză. 
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Studiul activităţii serviciilor de informaţii, indiferent de perioada de referinţă, 

presupune raportarea la contextul politic, social, economic, militar şi diplomatic 

caracteristic vremurilor în cauză. 

“Contextul european” are în vedere prezentarea evoluţiilor serviciilor informative 

raportate la dinamica mediului internaţional, cu precădere european, în care România 

trebuia să se manifeste şi principiile care formulează agenda securităţii europene. 

Constituirea primelor structuri informative româneşti, respectiv a unui ansamblu 

instituţional, sunt strâns legate de evoluţia mediului internaţional.  În primul rând este 

vorba de mutaţiile produse de primul război mondial şi semnarea tratatelor de pace. După 

încheierea acestora, securitatea internaţională, îndeosebi cea europeană a început să 

slăbească din diverse cauze, în final Europa pierzând hegemonia mondială. 

Statele, îndeosebi cele mici şi mijlocii, se luptau politic şi diplomatic, dar şi în plan 

informativ, pentru stabilirea unor norme de conduită internaţională care să le permită 

dezvoltarea paşnică. 

În România, pe plan intern s-a făcut remarcată o intensă activitate în plan politic şi 

civic, dar şi o nouă provocare generată de dublarea teritoriului şi populaţiei, în timp ce în 

plan extern se remarca activitatea diplomatică. 

Perioada interbelică, şi ulterior a beligeranţei, este determinată, din punct de vedere 

al activităţii informative, de dezvoltarea mai multor structuri cu atribuţii de culegere a 

informaţiilor, fiecare în parte supuse unor ample transformări dictate de evoluţiile şi 

necesităţile vremurilor, dar şi de viziunile şefilor care s-au succedat la comanda lor. 

În pofida sincopelor şi disfuncţiilor generate, în primul rând, de neînţelegerile şi 

rivalităţile dintre şefii instituţiilor, între „serviciile române de informaţii” din perioada 

menţionată au existat multiple modalităţi de cooperare, soldate cu efecte benefice pentru 

activitatea de informaţii în ansamblul său. Deşi nu au existat mecanisme de cooperare 

instituţionalizate sau prevederi legale care să reglementeze schimbul de informaţii între 

diferitele instituţii ale statului cu atribuţii în domeniu, unele personalităţi aflate la 

conducerea serviciilor de informaţii au conştientizat necesitatea şi importanţa acestui 

procedeu pentru îmbunătăţirea eficienţei şi operativităţii, eliminarea suprapunerilor şi 

evitarea disipării resurselor informative disponibile. 

Concluzia ce se desprinde referitor la existenţa unei sistem naţional de informaţii 

închegat, este că în acea perioadă s-au constituit germenii unui astfel de sistem care 

întrunea importante condiţii ce trebuiau îndeplinite pentru a corespunde acestei ipostaze 

plasând România între ţările cu o arhitectură instituţională modernă şi preocupări pentru 
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aşezarea pe principii legale şi ştiinţifice a sistemului informativ naţional. 

  Momentul de cotitură istorică 23 august 1944 a însemnat începutul redefinirii 

instituţionale a structurilor informative româneşti, în condiţiile în care alianţele României 

s-au reorientat. 

  Consecinţele celei de a doua conflagraţii mondiale, prin apariţia sferelor de 

influenţă la nivel european, care au plasat România în zona de dominaţie sovietică, au 

determinat redefinirea instituţională a serviciilor de informaţii şi securitate româneşti, 

acestea devenind copii ale modelelor sovietice şi instrumente ale implementării şi 

menţinerii regimului comunist în România. 

  Una din principalele preocupări ale regimului instaurat la 30 decembrie 1947 a 

constituit-o înfiinţarea unei structuri cu atribuţii informative şi contrainformative menită să 

consolideze tânăra Republică Populară, Securitatea regimului comunist din România, o 

instituţie cu totul nouă, devenind un aparat preponderent de poliţie politică represivă. 

  În domeniul mentalităţilor şi practicilor muncii de securitate, lucrurile vor cunoaşte 

o oarecare schimbare după 1964, astfel încât în vara anului 1967 ilegalităţile şi abuzurile 

Securităţii vor fi demascate public pentru prima dată şi calificate drept „abateri de la linia 

partidului”.  Totuşi, Securitatea nu semăna cu ceea ce însemna structură informativă 

consacrată în regimurile democratice. 

Subordonarea activităţii informative partidului comunist a grevat asupra a ceea ce 

trebuia să însemne activitate specifică, structurile de informaţii fiind implicate 

preponderent în protejarea politicii lui Nicolae Ceauşescu şi vizând persoanele sau 

activităţile care într-un fel sau altul puteau aduce atingere politicii acestuia. 

Pe de altă parte, existenţa fricţiunilor între diferitele structuri interne ale Securităţii, 

între acestea şi cele ale Ministerului de Interne, dar şi ale Armatei,  arată adevărata faţă a 

ansamblului instituţional cu responsabilităţi de apărare şi securitate, inclusiv informative, 

ceea ce pune serios sub semnul întrebării existenţa unei comunităţi informative în sensul 

conceptului definit în prezent, chiar în condiţiile în care coordonarea activităţilor specifice 

se făcea sub directul control al comandantului suprem.  

Ca atare, în perioada comunismului nu a funcţionat o comunitate de informaţii în 

sensul termenului la care ne raportăm dar, având în vedere că structurile cu atribuţii 

informative erau iniţial subordonate în totalitate intereselor sovietice, iar activităţile 

specifice organizate ca atare, putem vorbi de o coordonare unitară a structurilor 

informative româneşti de către “fratele mai mare de la răsărit”.  În perioada ce a urmat 

plecării consilierilor sovietici, deşi s-au produs mutaţii semnificative în privinţa atribuţiilor 
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informative, cel puţin a unora dintre structurile implicate, nu a existat o comunitate 

informativă care să lucreze după principiile acestui concept, mai degrabă această perioadă 

a fost marcată de animozităţi între diversele componente ale sistemului naţional de 

securitate. 

Dispariţia structurii mondiale bipolare şi modificarea configuraţiei geopolitice 

europene, împreună cu schimbarea regimului politic din România, în anul 1989, au 

determinat restructurarea serviciilor de informaţii în consonanţă cu noul context creat. 

După 1989, România, la fel ca alte state din Centrul şi Sud-Estul Europei a fost 

supusă unor ample şi profunde transformări care au însemnat şi restructurări de substanţă 

ale instituţiilor cu rol informativ sau de securitate. Toate acestea într-un context 

internaţional complex marcat de trecerea de la totalitarism la democraţie în mai multe state 

europene, implozia sistemului comunist şi destrămarea URSS, dispariţia lumii bipolare, 

dispariţia Tratatului de la Varşovia şi a CAER, extinderea NATO şi a UE, dispariţia, 

respectiv apariţia unor state, precum şi apariţia unor zone de conflict şi focare de război. 

 După desfiinţarea Securităţii, în primii ani ai decadei ’90 când a început să se 

cristalizeze configuraţia noilor instituţii cu atribuţii informative şi de securitate, cadrul 

legislativ şi condiţiile politice şi sociale nu au permis abordarea din perspectiva 

reglementărilor funcţionale ale acestora decât într-un registru prudenţial, având în vedere 

memoria marcată de prestaţia securităţii comuniste, cu precădere pe parcursul anilor ’40-

’50. 

 Au luat naştere mai multe instituţii, urmaşe, în mare măsură, a fostului DSS care, 

lipsite de o comandă şi coordonare unică au stârnit în mod frecvent rivalităţi şi competiţii 

neproductive. 

 Apariţia acestora s-a făcut pe fondul preocupărilor de creare a unor servicii 

speciale, care încercau să se detaşeze de fosta Securitate, şi în anumite privinţe, de interese 

de control asupra unor segmente de activitate din noua democraţie. Aşa se face că s-au 

înfiinţat mai multe instituţii cu rol de culegere de informaţii cu diverse subordonări, care 

înlocuiau o structură controlată de partidul comunist. 

Cel mai mare handicap cu care s-au confruntat serviciile de informaţii şi securitate 

ale noului regim a fost lipsa totală de experienţă în ce priveşte activitatea de informaţii într-

un stat de drept. 

S-a făcut distincţia foarte clară între serviciul de informaţii intern şi cel extern, 

creîndu-se două instituţii independente cu legi de organizare şi funcţionare distincte, la 

care s-au adăugat structurile departamentale ale Ministerului de Interne şi Justiţiei şi a 
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serviciilor de securitate specializate S.P.P. şi S.T.S. 

De asemenea, s-a făcut remarcată impunerea serviciilor de informaţii militare şi 

specializarea acestora în corelare cu misiunile specifice, având obiective proprii. 

Serviciile de informaţii au fost supuse unor procese succesive de restructurare, 

ulterior de reformare, devenind compatibile cu cele aparţinând structurilor euro-atlantice. 

Acest proces s-a făcut însă individualizat la fiecare entitate instituţională în parte şi 

particularizat la specificul fiecăreia, fără a se gândi o abordare a întregii arhitecturi 

informative. 

Globalizarea şi dinamica mediului internaţional au conferit o altă dimensiune 

conceptului de securitate, ca atare misiunile serviciilor de informaţii au început să 

primească un nou conţinut. 

Aderarea României la NATO şi UE a obligat statul să-şi redefinească sistemul de 

securitate naţională, schimbările din acest mediu conferind noi valenţe riscurilor şi 

ameninţărilor. 

Pe de altă parte, apartenenţa la spaţiul european şi la sistemul instituţional 

comunitar impune conectarea la agenda complexă de securitate cu asumarea 

responsabilităţilor necesare contribuţiei la asigurarea securităţii regionale şi internaţionale. 

Compatibilitatea şi interoperabilitatea cu structurile euro-atlantice este confirmată 

de accederea în anumite structuri internaţionale, ori prin parteneriatele cu structuri din cele 

mai puternice şi recunoscute din domeniul Intelligence-ului, dar şi din această perspectivă 

lucrurile se fac individualizat. 

 Transformările şi dinamica mediului de securitate post Septembrie 2001, au 

reconfigurat tabloul ordinii internaţionale, evoluţia societăţii globale fiind în corelaţie 

directă cu aceasta. 

 Ca atare, s-au schimbat datele problemei, aducând în atenţie noi actori pe scena 

relaţiilor internaţionale, a căror influenţă este în continuă creştere, ceea ce induce 

necesitatea repoziţionării instituţiilor cu responsabilităţi informative, necesitate derivată şi 

din manifestarea preponderentă a noilor tipuri de ameninţări, asimetrice, care conferă alte 

complexităţi procesului de intervenţie din perspectiva intelligence. 

 În faţa noilor provocări ce pun în pericol valorile societăţii moderne, procesul de 

restructurare al serviciilor de informaţii trebuie să vizeze crearea unor structuri capabile să 

abordeze ameninţările cu caracter internaţional. 

 În acelaşi timp, plecând  de la raţiunea de a servi interesele naţionale, acestea se vor 

subordona dezideratelor statului naţional. 
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 În Europa, după dispariţia sistemului comunist, societatea se manifestă sub 

impactul principiilor economice de tip liberal, bazate pe concurenţă, lucru care îşi pune 

amprenta şi asupra activităţii de intelligence. 

 Caracteristicile geopolitice generale şi condiţiile mediului internaţional de 

securitate determină constituirea şi consolidarea unor mecanisme de coordonare ale 

serviciilor de informaţii şi securitate capabile să răspundă noilor provocări, ceea ce se 

transpune în necesitatea configurării unor comunităţi informative naţionale şi a cooperării 

internaţionale între acestea. 

 Responsabilităţile României se manifestă inclusiv în domeniul Intelligence, fapt ce 

presupune adaptarea comunităţii naţionale de informaţii la dinamica mediului internaţional 

şi compatibilizarea cu structuri similare aparţinând unor actori cu care ţara noastră are 

parteneriate.  

 Cadrul legislativ este, totuşi, mult în urma realităţilor politice şi ale mediului 

internaţional de securitate, fapt care impune adoptarea unui pachet legislativ adaptat 

realităţilor curente. 

 De asemenea, este nevoie de clarificarea cadrului teoretic şi definirea unitară a 

conceptelor pentru a se putea operaţionaliza reconceptualizarea activităţii de intelligence, 

adaptarea, reformarea şi transformarea instituţiilor informative, funcţie de dinamica 

mediului de securitate.  

 Toate aceste lucruri trebuie să se producă într-o succesiune logică, care să confere 

cadrul necesar unor politici viabile şi coerente. 

 Constituirea Comunităţii Naţionale de Informaţii, aşa cum ea s-a produs, şi în 

termenii pe care decidenţii au realizat-o, constituie doar o etapă, obligatorie, dar nu şi 

suficientă. În primul rând ea s-a realizat pe un fundal legislativ parţial perimat. 

 Este nevoie de o CNI derivată din necesitatea coordonării unice a activităţii 

serviciilor de informaţii, plecând de la principiile integrării, colaborării şi inovării, capabile 

să înlăture barierele în privinţa cooperării între servicii, dar şi din nevoia de a veni în 

sprijinul factorilor de decizie din perspectiva cuprinderii şi evaluării unitare a informaţiilor. 

 Necesitatea integrării activităţii de informaţii cu activităţile politice, diplomatice, 

militare, economice, tehnologice constituie un alt argument în susţinerea unei CNI, ca de 

altfel şi nevoia de racordare la tendinţele internaţionale din domeniu. 

 Se impune definirea competenţelor fiecărei structuri informative din componenţa 

CNI, adaptate la necesităţile politice, economice, sociale, diplomatice, militare, astfel încât 

atribuţiile şi competenţele să fie clar şi detaliat definite prin lege. 
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 Este necesară definirea unor principii de lucru şi a raporturilor între structurile 

componente, precum şi a raporturilor cu puterea politică şi legislativă. 

 Este nevoie de clarificarea/stabilirea modalităţilor de control asupra activităţii CNI 

şi a componentelor sale, respectiv un sistem coerent de control civil, inclusiv din partea 

executivului.  

 Soluţiile adoptate de diferite state aparţinând sistemului de securitate din care 

România face parte, pot constitui modele, cu condiţia ca decizia să fie adaptată realităţilor 

naţionale, corelate cu cele ale mediului din care ţara noastră face parte. 

 Autorităţile româneşti încearcă să se inspire din modelele american şi britanic prin 

încorporarea experienţei acumulate, deşi sistemele politice naţionale diferite împiedică 

preluarea unuia din cele două construcţii instituţionale de intelligence. 

 Prin comparaţie cu alte state europene, Polonia, Ungaria, Cehia, Slovacia 

(Germania de Est a avut un traseu istoric aparte), foste membre ale Blocului comunist, se 

remarcă deosebiri esenţiale. 

 Principala diferenţă constă în faptul că ansamblul informativ al acestor ţări se află 

sub control guvernamental. Polonia şi Ungaria au în componenţa guvernului, câte un 

ministru coordonator al serviciilor speciale. 

 Diferenţele constă şi în atribuţiile ce revin comunităţilor de informaţii ale statelor în 

cauză, care se situează între schimbul de informaţii şi stabilirea politicii de intelligence. 

 În schimb, elementul comun constă în controlul parlamentar exercitat asupra 

activităţii structurilor informative. O excepţie face Marea Britanie, care nu are organisme 

parlamentare permanente care să se ocupe de supravegherea serviciilor secrete. 

 Sistemul politic din România, respectiv cel de republică semi-prezidenţială, 

transformă polemicile în dispute acerbe, astfel încât se poate afirma că toate controversele 

doctrinare sau disputele politice legate de legiferarea domeniului securităţii naţionale în 

România, inclusiv a Comunităţii Naţionale de Informaţii, care au avut ca efect încetinirea 

reformei instituţional-juridice al acestui sistem, s-au datorat mizelor vizând controlul 

informaţiei furnizate de serviciile secrete, împiedicându-se astfel identificarea soluţiilor 

juridice adecvate.  

 Problema legiferării domeniului securităţii naţionale trebuie să fie continuată şi 

modernizată în strânsă corelaţie cu sensurile şi semnificaţiile mult mai profunde ale 

textelor constituţionale care dau dimensiunile şi conţinutul securităţii naţionale, în sensul 

creării unui cadru conceptual şi instituţional adecvat relaţiilor mediului internaţional, aflat 

într-o continuă şi accentuată dinamică. 
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 În concluzie, se poate afirma că, formal, s-au realizat paşi importanţi în direcţia 

constituirii unei comunităţi naţionale de informaţii, dar din punct de vedere al 

funcţionalităţii şi eficienţei, această construcţie se află în stadiu de exerciţiu, parţial şi 

datorită perspectivei istorice care relevă manifestarea de animozităţi între structurile 

componente. 
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